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THE RESTORATION OF ARCHAEOLOGICAL IRON 

               
ABSTRACT 

 The aim of the present paper is to point out the treatment methods for archae-

ological iron, a metal with a high oxygen affinity, and their efficiency in time. 

Generally, we use stabilization methods, store the corrosion products and then we 

remove the active components. Modern conservation techniques used by restorers 

protect the shape of the object for a long time and the degradation process is totally 

stopped. 
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 Stoparea proceselor active de deteriorare a patrimoniului mobil sau 

întărirea acestora din punct de vedere structural reprezintă cea mai mare 

prioritate a restauratorilor şi conservatorilor din ţara noastră. Acţiunile de 

restaurare şi conservare sunt puse în operă atunci când însăşi existenţa 

bunurilor este ameninţată, pe termen scurt, influenţată de fragilitatea lor 

extremă sau de viteza de deteriorare a acestora, modificând  câteodată aspectul 

lucrurilor.  

          Calea cea mai sigură pentru protejarea obiectelor muzeale este aceea 

de a asigura un microclimat stabil care să nu afecteze structura acestora, asta 

în cazul în care obiectele se găsesc într-o stare de conservare relativ bună2. În 

cazul în care avem de-a face cu obiecte fragmentare intrate în procesul de 

degradare, intervenţia restauratorului este indispensabilă. Numai asigurarea 

condiţiilor de păstrare şi a unui microclimat adecvat nu este suficient. Trebuie 

ţinut cont de faptul căci, cu cât starea fizică este apropiată de starea originară, 

cu atât valoarea obiectelor este mai mare, iar  modificările care asigură sănă-

tatea fizică a obiectului alterează forma lui originară. 

 Lucrarea de faţă se referă la metode de restaurare pentru obiectele pe 

suport anorganic, respectiv la materialul arheologic din fier. 

                                                           
1 Expert-restaurator, Muzeul Civilizației Dacice și Romane – Deva;  

e-mail: popitiuioana@yahoo.ro. 
2 Aurel Moldoveanu, Conservarea preventivă a bunurilor culturale, București, 

Editura Centrului de Pregătire şi Formare a Personalului din Instituţiile de Cultură, 

1999, p. 30-60. 
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 Epoca fierului corespunde unei perioade istorice când producţia 

fierului era cea mai sofisticată etapă a metalurgiei. Răspândirea tehnologiei 

fierului precum şi marea abundenţă de surse de minereu de fier a făcut ca acest 

metal să fie mult mai ieftin decât bronzul şi a fost adoptat pe o scară largă în 

trecut. De-a lungul carierei mele de restaurator am întâlnit obiecte de fier din 

diverse perioade ca: spade, ţinte, piese de harnaşament, materiale pentru cons-

trucţii, unelte, ba chiar şi obiecte de decor şi podoabe. Pentru obiectele arheo-

logice, decopertarea şi aducerea acestora la suprafaţă influenţează de cele mai 

multe ori negativ starea de conservare. Se consideră că acesta e momentul 

critic pentru echilibrul chimic şi fizic al lor.  

 Metalele alcaline având o afinitate puternică pentru oxigen se com-

portă aşa cum sunt determinate de caracterul filmelor lor de oxizi3. Creşterea 

umidităţii relative este răspunzătoare pentru intensificarea coroziunii meta-

lelor. La obiectele pe suport metalic apar straturi compacte de oxizi care pot 

fi foarte dăunătoare în timp. Însă, cel mai afectat de coroziune este fierul 

arheologic, care ridică pentru restauratori cele mai mari probleme. De obicei 

straturile neuniforme de oxizi ferici (magnetită), cu pete caracteristice atacului 

agenţilor chimici din sol, în special clorurilor, conduc la ondulări ale supra-

feţelor apărute în urma diferenţelor de potenţial. De obicei, distrugerea 

miezului metalic este inevitabil. În cazul în care nu există posibilitatea unei 

analize radiografice este foarte greu să depistăm cât şi cum este distrus acesta.  

 Pentru alegerea corectă a a metodelor de restaurare trebuie să cunoaş-

tem în primul rând factorii care influenţează starea de conservare a obiectelor 

pe suport anorganic. 

Recurgerea la metodele de stabilizare, păstrarea produşilor de coro-

ziune şi eliminarea doar a componentelor active din aceştia şi apoi stabilizarea 

obiectului  este soluţia optimă şi cel mai des folosită de restauratori. Consider 

că este mult mai uşor să tratezi un obiect metalic complet mineralizat (cu păs-

trarea formei iniţiale) folosind metode de stabilizare şi acoperiri protectoare, 

singurul inconvenient fiind schimbarea aspectului general al acestuia, dar este 

singura metodă care păstrează piesa un timp cât mai îndelugat. Tratamentele 

umede, chimice, aplicate asupra metalelor sunt folosite din ce în ce mai puţin.  

Făcând o  prezentare specifică pentru fiecare tip de metal vom vedea 

că fiecărui obiect i se va aplica un tratament individualizat. Într-un fel se va 

desfăşura tehnologia de restaurare la obiectele arheologice, în altul la obiectele 

de cult, un altul la obiecte etnografice şi moderne. Tipurile de curăţiri întâlnite 

sunt: curăţirea mecanică, curăţirea chimică, electrochimică şi cu ultrasunete. 

Dacă până acum 10 ani se folosea la greu reducerea electrochimică cu folo-

sirea electroliţilor în contact cu alt metal cu potenţial negativ şi cunoscuta 

                                                           
3 Costin D. Neniţescu, Chimie Generală, Bucureşti, Editura Didactică și Pedagogică, 

1972, p. 27. 
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electroliză, tratamentele fierului arheologic tind să meargă pe metode mai ne-

agresive. 

 Curăţirea mecanică la obiectele care-şi păstrează forma fizică este 

metoda cea mai simplă. După efectuarea acestei operaţiuni clasice,  în general 

se urmăreşte o stabilizare şi o declorurare completă, o acoperire protectoare 

prin peliculizare şi conservare finală.  Folosirea substanţelor moderne de tip 

Fertan mi se pare soluţia ideală pentru fierul arheologic. Metoda  este asemă-

nătoare tratamentului cu tanin, tratament folosit cu succes ani de-a rândul în 

muzeele noastre4. Mi se pare cea mai puţin agresivă şi toxică, aspectul exterior 

al obiectului este acceptabil. Ţinând cont de faptul că patrimoniul cultural 

naţional trebuie protejat, restauratorul are în vedere aplicarea celor mai bune 

metode care să nu afecteze integritatea obiectului pe termen lung. 

 

                                                           
4 G. Ciorteanu,  Pistol, sec. XVIII. Restaurare – Conservare, în ”Valenţe ale restaurării 

româneşti în context European”, Braşov, 2007, p. 136-138. 
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